

# EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

## Hors d'œuvre

### El regreso de la crónica

La crónica resucita—dice Paul Brulat. Y como para que haya resurrección es necesario que antes haya habido muerte, todos nos preguntamos, algo inquietos, cuándo pereció la crónica parisiense. De todos los géneros literarios, en efecto, el único que nos parecía siempre lleno de salud era esta ligera y amena y, á veces, profunda charla periodística. Aunque, cuando digo periodística, no hago más que inclinarme ante la fuerza del prejuicio de actualidad, que cree que así como no hay periódico sin crónica, tampoco puede haber crónica sin periódico. En realidad, mucho antes de que el viejo Teofrasto Renaudot fundara la "Gaceta de Francia", ya un tal Miguel de Montaña había croniqueado de tan perfecta manera, que hoy mismo no existe, ni en Francia ni fuera de Francia, ninguno mejor que el de los "Ensayos", para los que cultivamos tan gentil género. Y antes de Miguel de Montaña hubo, si no me equivoco, un Luciano de Samotracia, y antes de Luciano un Isócrates de Atenas, y antes de Isócrates.... Pero, ¿a qué ir tan lejos? Si realmente la crónica no es más que un comentario ligero de un acontecimiento grave ó una glosa grave de un hecho ligero, cronistas ha habido siempre y siempre habrá cronistas. En París, sobre todo, los hay ahora, como los hubo en la época de Scholl y de Pierre Veron, en gran abundancia. Brulat, que es uno de los maestros del gremio, no puede ignorarlo. Y en cuanto á los ignorantes, con sólo hojear en un café cualquiera del Bulevar los treinta ó cuarenta periódicos parisienses de alguna importancia, tienen lo bastante para convencerse, en un par de horas, de que la "crónica" no falta nunca.

¿Qué es, pues, lo que resucita?... ¿Qué es lo que habla muerto?... Un amigo, que oye mis preguntas, me dice:

—Durante dos ó tres años, ya usted lo sabe, estubo de moda en los grandes diarios franceses darse aires "yankees". La primera plana no ostentaba entonces artículos, sino "reportages" rápidos, con muchos títulos. Las demás páginas eran de telegramas y de "faits divers". La crítica misma estaba hecha de un modo eléctrico. De lo que se trataba era de hablar de las comedias la víspera del estreno, y de las novelas una semana antes de su aparición. Pero, por fortuna, este "snobismo" ha pasado. La Prensa notó de nuevo, desde hace meses, que, al fin y al cabo, lo que más les gusta á los lectores es tener lectura. Y ahora, aún los más americanos de los diarios, vuelven á publicar sabrosas crónicas en las páginas antes destinadas á los telegramas.

¿Es ésta la verdadera explicación de la frase de Brulat?

Es, por lo menos, la más plausible. Pero, en tal caso, en vez de resurrección, habría sido necesario hablar de regreso. La crónica, desterrada de su dominio propio, que es el diario, habíase refugiado en las revistas semanales, donde adquiría algo de solemnidad y de pedantería, ó en los "magazines" ilustrados, donde se encanallaba, inclinándose ante las fotografías. Volviendo ahora á su antigua casa solariega, de donde, á decir verdad, nunca estuvo del todo ausente, ha podido sacudir el polvo de las bibliotecas en poco tiempo, y tan cambiante y tan "pimpante" cual en sus mejores años, sonríe de nuevo, vestida de gala, entre doctos filósofos, que saben á veces ser ligeros, y frívolas damas, que no ignoran en ciertos momentos ni las melancolías ni las pasiones.

E. Gómez Carrillo.

Para la "Juventud Republicana"

## La fiesta del trabajo

El día primero de Mayo se celebra la fiesta del trabajo. Es una fiesta de fraternidad, una fiesta humilde, porque el trabajo no ha conseguido subir á los palacios y vive todavía en la honrada miseria de la calle. Por eso tal vez conserva su histórica dignidad y tiene altiveces de hidalgo viejo aún cuando

se enfunda en la casaca del lacayo y limita su esfera de acción á doblar el espinazo al paso de los imbéciles.

Con este resurgir de vida nueva de la primavera, que despierta en el alma encendidas llamas pasionales y en el corazón entusiasmos de juventud, viene la fiesta del trabajo. Es algo, también, de vida nueva que llama á las puertas cerradas de la ciudadanía con el clamoreo inquietante de la decisión enérgica, del mandato imperativo. Es la realidad que pregonaba su triunfo en este campo mismo de ensueños de la Primavera...

Pasa el Invierno, el gran amigo de las viejas, que con él comparten el miedo indescifrable de las noches, tirando junto á la hoguera. Y cuando surge la Primavera y brota la savia, corriendo unánime por los nervios de la tierra y de la humanidad, el trabajo celebra su fiesta bajo la democracia del sol, en un tremolar de banderas y un vibrar de entusiasmos...

En Madrid, en Barcelona, en Valencia, en los grandes centros de la vida española, un poco amortiguada en las lejanías por el señuelo provinciano, se celebra la fiesta del trabajo. En Las Palmas, ese grupo admirable de republicanos que lleva Franchy por senderos de paz y de cultura, celebrarán también la fiesta humilde que tiene para los ricos y los vagos de cuna á agonía toda la grandeza de un reto medioeval.

Aquí, en Santa Cruz, nada se ha pensado aún. Y este pueblo tiene derecho, porque es republicano y es trabajador, á celebrar la fiesta de la primavera, de la vida, de la juventud y del entusiasmo...

Amigos de la Juventud Republicana: á vosotros, que tenéis decisión porque tenéis sangre nueva y civismo porque sois de la generación honrada que lucha por el ideal, corresponde la iniciativa, el impulso. Juntad á todos los que trabajan y sufren y callan y padecen hambre y sed de todas las justicias, juntados el primero de Mayo bajo la bandera del trabajo. Y allí vereis, en una horda de sana regeneración, al pueblo rebelde que ya siente harturas de mansedumbre. Y allí vereis, cansados de que se tire el dinero español en cacerías y regatas, á los que llevarán por senderos revolucionarios el porvenir de la patria, decadente por obra y gracia de la monarquía fernandina.

J. Estrada Pérez.

## Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 24 (21'55).

### En el Consejo

En el Consejo de ministros celebrado hoy se trató extensamente de los asuntos de actualidad y de la huelga que vienen sosteniendo los albañiles, huelga que ha creado un verdadero conflicto.

### Los presupuestos

Los ministros acordaron presentar á las cortes en la primera sesión los presupuestos, con objeto de que se discutan y aprueben inmediatamente.

### Las Asociaciones

El Consejo acordó presentar á las cortes la ley de Asociaciones inmediatamente después de la aprobación de los presupuestos.

El proyecto de ley de Asociaciones sábase que está redactado con orientaciones ampliamente radicales.

### Los consumos

También se ocuparon los consejeros del proyecto de transformación del impuesto de Consumos que redacta actualmente el ministro de Hacienda señor Rodríguez.

Acordaron que se presente después de aprobado el de ley de Asociaciones.

### La huelga

Continúa igual la huelga que vienen sosteniendo los albañiles.

La actitud de los patronos es sumamente radical, pues con sus intrasigencias han agravado el conflicto, haciendo imposible una solución de concordia.

La prensa se ocupa extensamente del asunto, dando por entero la razón á los albañiles, que se mantienen en actitud pacífica.

### Accidentes

Ha ocurrido un gravísimo accidente automovilista.

El automóvil que ocupaban el general Marva y el coronel Moreno, en unión de varios amigos, sufrió un accidente, destrozándose.

### Heridos

Resultaron heridos de alguna gravedad el general, el coronel y algunos otros de sus acompañantes.

Desconócense las causas del accidente.

### Mesa.

## DESPUÉS DE LA PROCLAMACIÓN

# AUN HAY QUE LUCHAR

Por el artículo 29 fué proclamado diputado á cortes don Alfredo Vicenti. El Director de «El Liberal» llevará, pues, al Congreso, la protesta vibrante del país tinerfeño, que con una sola voluntad y un solo entusiasmo, se apresta á la defensa de sus intereses, amenazados de muerte por intrigas democráticas de pésima factura.

El plantel de nuestros defensores parlamentarios está completo. A más de Cobián y Domínguez Alfonso, tenemos á Vicenti, investidos los tres con el cargo de diputados á Cortes por esta circunscripción. Y como leales y entusiastas defensores están también Sol y Ortega, el hombre todo voluntad y lógica; Azcárate, cuyos prestigios, aun entre los elementos monárquicos, son de todos conocidos; Lerroux, que en más de una ocasión ha demostrado su afecto por nuestra causa; Leopoldo Romeo, que olvidando pasadas diferencias políticas parece dispuesto á defender nuestros derechos provinciales; y ultimamente el Director del *trust* periodístico, D. Miguel Moya, consecuente republicano de historia intachable que fué en el «Sábado trágico» uno de los batalladores diputados que evitaron la consumación de aquella obra de traición, de caciquismo y de locura democrática.

En el Congreso,—al menos así lo creemos en el momento presente—no faltan defensores de estos intangibles derechos de Tenerife que sanciona una historia de hidalguías. Cuando surja el planteamiento del problema canario y se lea, entre sonrisas sarcásticas de Morote, ese proyecto que establece la división de la provincia de Canarias, tendremos hombres de energías, de convicciones, que pondrán rotundos comentarios de protesta á las palabras cínicas del más desenfadado defensor de la división y á los acaloramientos de ese flamante Mattos, que siente en el alma todas las fogosidades de la juventud divisionista de Las Palmas....

Para la contienda del Parlamento no nos faltan defensores. Si vence la causa de los hermanos de frente será á fuerza de injusticias, á presión de mayorías. Pero es necesario,—nosotros así lealmente lo entendemos—en estos diez á doce días que faltan para la apertura de las cortes realizar en las islas una labor de protesta—permitásenos la frase—que sirva como á manera de resurgimiento de opiniones, de cristalización de lo que es unánime deseo de seis islas del Archipiélago canario, unidas por la comunidad de aspiraciones y por la comunidad de intereses.

En mítins y en manifestaciones, en actos de vibrante patriotismo que digan á propios y extraños intensas verdades de civismo tinerfeño, debemos condensar estos entusiasmos y estas energías que están palpitando en nuestro pecho honradamente. Si así lo hacemos, nuestros diputados no hablarán en el Congreso en representación de un pueblo sumiso, prudente, atacado por la morbosidad cobarde del silencio reflexivo.

Hablarán en representación de un país vigoroso, con sangre nueva en las venas, con noblezas en el alma, con claras luminosidades en las rebeldías del pensamiento y en la fogosidades de la protesta.

En todos los pueblos de esta isla, en todos ó casi todos los de las islas hermanas de la Palma, Lanzarote, Fuerteventura, la Gomera y el Hierro, deben celebrarse actos populares que sean clara demostración de la unanimidad con que afrontamos las contingencias del porvenir y los azares de la lucha provincial. En todos los pueblos debe hacerse algo. Estamos en la obligación de decir al Gobierno que no permanecemos mansamente ante sus intenciones divisionistas. Quédense las mansedumbres para otros y adoptemos nosotros la franqueza de las rebeldías.

Esto es lo que, á nuestro entender, conviene en los momentos actuales. Proclamado el diputado y sin elecciones perturbadoras en el horizonte, la lucha toma nuevos caracteres. Es necesario ahora ir al alma del pueblo para recoger las vibraciones de sus patriotismos y ofrecerlas al Gobierno. Es necesario unírnos, fortalecernos ante el cacique, como hicieron siempre los pueblos antes de esas decisivas connotaciones ciudadanas que describe la historia en páginas de encendida pasión.

Hay que luchar, luchar sin descanso, sin tregua. Los tiempos son de lucha y el porvenir, con sus inquietantes sombras de tragedia, galopa á nuestras espaldas...

## EL TIEMPO

Día 24 de Abril

Temperatura máxima á la sombra . . . . . 20,7  
Mínima . . . . . 15,5  
Oscilación . . . . . 5,2

### De Marruecos

## Un artículo de "Le Temps"

Le Temps, periódico parisién, publica en uno de los últimos números que hemos recibido un interesante artículo sobre la cuestión de Marruecos, artículo dedicado á refutar apreciaciones y juicios de la prensa alemana, que desde luego mostrase enemiga de toda intervención de España y Francia en los negocios del sultán Muley-Hafid.

Es muy interesante conocer dicho artículo porque en él se aportan datos y noticias que debemos tener muy en cuenta. Ahora, precisamente, cuando Francia anuncia que pondrá en Casablanca 23.000 hombres, interesa conocer las apreciaciones de Le Temps.

Dice así el colega parisién: "Jamás M. Cruppi ni miembro alguno del Gabinete francés han dicho que estuviese decidido el envío de una expedición armada á Fez. Esa es una eventualidad, que para nosotros no tiene nada de apetecible.

Francia desea, solamente que el sultán cuide por sí mismo de su policía, con la ayuda de nuestros instructores. Esta es la opinión del ministro de Negocios extranjeros, y ésta la de todos los oficiales que han operado con el general Lyantey antes, y que operan con el general Toutée ahora, en la frontera argelina. Podrá convertirse la expedición de socorro en un deber imperioso, en un expediente necesario; pero nunca será para nosotros más que un mal menor.

Suponiendo que hubiese que acudir

en auxilio de los europeos—cosa que las noticias de Fez hacen cada vez menos probable—, nuestra situación contractual respecto de Alemania no ofrecería dudas. El mandato conferido á Francia y España por el Acta de Algeciras se limita terminantemente á la organización de la Policía en los puertos y al reconocimiento explícito del derecho de Francia y España de organizar, sin mandato y por sí solas, la mencionada Policía en las comarcas del imperio limitrofes con sus respectivas posesiones.

Si se tratara de socorrer á los europeos de Fez, sería pues, necesario, obrando de buena fe, conceder á la potencia más calificada para desempeñar esa obligación de humanidad la libertad debida. Tiempo ha que Inglaterra, Italia y España nos han reconocido esa calidad, y ningún reparo habría de haber por parte de las tres naciones. Otro tanto acontece en lo que respecta á Alemania.

El acuerdo franco-alemán del 9 de Febrero de 1909, destinado á facilitar la aplicación del Acta de Algeciras, nos autoriza para creerlo así. El Gobierno imperial, que sólo tiene intereses económicos en Marruecos, ha declarado que, estando los políticos particulares de Francia estrechamente ligados á la consolidación de la paz y del orden interior, no les opondrá traba alguna. Ambos Gobiernos han concertado, dos años há, un acuerdo leal, y lealmente habrán de interpretarlo y cumplirlo.

Es, por tanto, inadmisibles que Francia abuse de tal reconocimiento para atentar á la integridad de Marruecos y á la soberanía del sultán. Lo es igualmente que Alemania discuta ahora ni luego el estrecho vínculo que existe entre nuestros intereses políticos particulares y la consolidación del orden en Fez, para el caso de que las colonias europeas residentes en dicha ciudad llegasen á verse en serio peligro.

Mucho se habla, por otra parte, de revisar el Acta de Algeciras, como si toda ella caducase el 31 de Diciembre de 1911. No hay semejante cosa. De sus 123 artículos, sólo dos tienen el tiempo limitado. La organización de la Policía en los puertos, contraída á cinco años, y la concesión del Banco de Estado, extensiva á cuarenta. Salvo esas restricciones de plazo, en los artículos 4, 7 y 31, lo demás se considera válido, sin especificación de término, y no consiente revisión alguna. Seguirá, pues, firme lo que concierne á los primeros principios, enunciados en el preámbulo: soberanía é independencia del sultán, integridad de sus Estados y libertad económica igual para todas las potencias.

De aquí se infiere que no cabe revisión ni aun, interpretación nueva del Acta. Y es de advertir que el acuerdo de 1909 no se contrae á la vaga hipótesis de una acción militar, sino á la totalidad del problema y de las relaciones mutuas.

Ofrece lo que acabamos de traducir una suma de importantísimos datos, cuyo conocimiento nos será de inmensa utilidad para lo venidero; pero deja aún más en sombras que antes la razón de los sobresaltos, inquietudes y preparaciones á que el Gobierno español se entregó hace 15 ó 20 días.

Afortunadamente, en el alegato y recordatorio de Le Temps encontrarán nuestros gobernantes un aviso provechoso.

Las hipótesis de una nueva Conferencia y el supuesto, cercano, ó remoto, de nuevas "ententes", solamente servirán para empeorar nuestra causa, tanto en el ánimo de aquellos á quienes hagamos carantoñas como en el de aquellos otros á quienes mostremos incongruente desvío.

En la vida privada, y más todavía en la internacional, la coquetería es, para pobres y ancianos, un vicio tan risible como funesto.

### Tradiciones que se van

## Las nuevas Semanas Santas

No podemos resistir al deseo de publicar el artículo en que *El Pueblo*, de Valencia, relata las innovaciones que ha habido en la última semana santa. Tal como refiere nuestro colega que ha pasado en aquella ciudad la semana santa aspiramos nosotros á que pase en Santa Cruz dentro de muy breve tiempo. Los católicos, en uso de un perfectísimo derecho, conmemoran la

semana santa como mejor les parece. Los católicos hacen esos días; como los de más del año, lo que les viene en gana. Y por ello no ha lugar a que nadie se moleste.

Es un buen ejemplo este de Valencia para los concejales de La Laguna que publicaron el célebre manifiesto. Ya pueden ver como en las "grandes urbes" no ocurre lo que ellos decían. En las "grandes urbes", los católicos van a las procesiones y a los sermones, y los no católicos se marchan tranquilamente en coche ó en tranvía á merodear en el campo ó se quedan trabajar en las fábricas y los talleres. Por que, aun hay vagos y hombres bajadores.

He aquí lo que El Pueblo dice el Sábado de gloria, hablando de esa semana santa ideal que nosotros aspiramos á ver implantada en Santa Cruz.

"Estamos satisfechos de nuestra obra y más aún de la tranquilidad que ayer se observó en Valencia. Una costumbre tradicional, de siglos, ha sido abolida, con el aplauso de todas las personas sensatas, exceptuando una débil protesta escrita de los elementos ultrarreactionarios, que se niegan obstinadamente á reconocer la realidad y la elocuencia de los hechos.

Hemos dicho que sólo se ha formulado una débil protesta escrita contra el acuerdo autorizando el tránsito rodado ayer y hoy, y al consignarlo así no lo hacemos á título de señalar una defecación á sus convicciones en el enemigo. Queda la nobilísima y elevada tarea de atizar la cizaña para los maquiavélicos como "El Mercantil", que ayer, á vuelta de encarecer el respeto á la legalidad, hacíase eco de rumores, según los cuales iban los carlistas á exteriorizar su protesta en las calles, imitando violentamente la libre circulación de coches, tranvías y carros. El colega, entre líneas, parecía decir á nuestros irreconciliables adversarios:

"¡Ya lo veis: los republicanos os chafan, imponen su voluntad, destruyendo una costumbre de centenares de años é hiriendoos vuestros más caros sentimientos! ¡Vengadnos, carlistas, ya que nosotros hemos hecho nuestra la petición de marras referente al sorteo de vocales asociados!

Nada ocurrió de anormal, y de ello nos felicitamos; por nosotros, porque hemos demostrado que Valencia no es refractaria á la innovación introducida este año, y por el vecindario en general, porque al respetarse el derecho de todos desaparece el peligro de ver turbada la paz pública en jueves y viernes santos.

Así lo esperábamos y así ha ocurrido. De nosotros sabemos que á nadie molestarían nuestros correligionarios; cuanto á los carlistas de público se decía que el Sr. Simó era opuesto á toda protesta airada. La protesta, y no precisamente por lo del tránsito rodado, dicen que dijo no se haría esperar...

Enterados. Comenzó el día, un día de primavera espléndido, brillantísimo, haciendo todo el mundo la vida normal. A las once de la mañana cerráronse, como de costumbre, muchas medias puertas de los portales; que no así como así se avienen los prudentes y timoratos á desterrar viejas preocupaciones. Además, puede tanto la presión de los caseros, por lo común "personas de orden"!

El comercio en general tuvo abierto hasta mediodía, permaneciendo en sus puestos las vendedoras de los mercados como de costumbre, retirándose á muy cerca de las dos de la tarde. Los tranvías, carruajes y carros circularon sin cesar, y ya desde la hora de comer observóse que el público no podía disimular su admiración al oír el tan tan de los eléctricos, como si fuese la primera vez que circulaban.

Claro, la novedad; aunque ciertamente no lo es la que anoche nos sirvió "El Correo" filosofando acerca del suceso del día: las reformas de las costumbres no se imponen por decreto. Exacto, lo mismo dijimos nosotros cuando Lacierva pretendió reformarlas como por encanto en toda España, á pesar de que los reaccionarios, sus jaleadores, daban por decorado el total y absoluto sometimiento del país al dictador.

No, nosotros no hemos creído que la autorización del tránsito rodado acabaría de golpe con una costumbre inveterada; creemos, sí, que á la vuelta de cuatro ó cinco años quedará de hecho y de derecho restablecida la normalidad de la circulación, y si ayer fueron dos mil personas las que subieron á los tranvías, en 1915 serán cinco ó seis mil y el jueves santo habrá perdido ese triste triston y aburrido hasta ahora impuesto por los católicos, convirtiéndose en un día como los demás del año.

Que es precisamente lo que conviene á todos; y buena prueba de ello es que en Madrid, en 1904 se interrumpía la circulación rodada de once de la mañana á siete de la tarde, y en 1911 la prohibición ha sido únicamente de tres horas—de cuatro á siete de la tarde—y sólo por 27 calles. Seguramente el próximo año no habrá prohibición de ninguna especie, como ocurre al actual en Barcelona y Valencia.

Y bien, ¿Qué obstáculos han encontrado los creyentes para satisfacer sus necesidades espirituales? Ninguna; por aceras y arroyos marchaba ayer la gente, unos á la iglesia, los más á pasear y á ver mujeres bonitas. Por cierto que se vieron menos levitas y chisteras prehistóricas y muchísimos menos atavíos de lujo en las señoras. Estas, acostumbradas á la moda imperante, ni por Cristo sacrifican su justa y adorable presunción de aparecer bellas é incantantes enfundadas en sus "entrevées".

De esto ninguna responsabilidad nos alcanza; á menos que los clericales nos acusen de haberlo trastocado todo.

¡Eso en el primer año de reforma! Qué bien suena la palabra y mejor aún las ventajas que de ella se derivan. Ayer circularon carros, coches y tranvías á discreción, utilizando estos últimos más público del que imaginábamos. Bastantes familias—tomen nota de esto las damas de Estropajosa—monitaron á los eléctricos y á los tranvías de sangre—regocijo de nuestro querido correligionario Roberto Castrovi—para dirigirse á rezar las oraciones, ó á simular que las hacían, desde un punto á otro de la ciudad; la gente halló fácil acomodo para ir desde el centro de la capital hasta el puerto ó viceversa, y, sin embargo, ni se escarmentó á Jesús, ni nadie tuvo derecho á sentirse molestado ni se alteró la tranquilidad un momento.

Dos monjitas—benditas de Dios—desoyendo las soflamas de la prensa y el anatema de las impertinentes damas, subieron á un tranvía de circulación; nosotros, nosotros, eh, vimos á dos curas en otro tranvía por la calle de Adresadores, entre cuatro y media y cinco de tarde, y bastantes significados conservadores, á falta del carruaje propio—¡qué dirían!—utilizaron el tranvía.

¿Habrá quien ose negar que á la vuelta de cuatro ó cinco años nos integraremos á la vida ordinaria? Pues de eso se trata, pese á la malicia de nuestros enemigos atribuyéndonos móviles mezquinos al impugnar una tradición ridícula y vejatoria en pleno siglo XX. Haga cada cual lo que le plazca sin molestar al prójimo, limitense las ceremonias religiosas á los templos, de donde nunca debieron salir, y déjense los beatos de aspavientos é imprecaciones de dientes afuera.

Las autoridades adoptaron precauciones que fueron innecesarias, tales como colocar parejas de civiles en los tranvías y destacar grupos de policías en las calles céntricas.

En el Ayuntamiento hubo oficinas hasta la una de la tarde, trabajaron como de ordinario las brigadas municipales, y en murhas obras, fábricas y talleres se trabajó todo el día.

Todo ello en medio de una tranquilidad admirable que nunca elogiaremos bastante.

Anochecho los fieles dirigiáanse á las iglesias, donde hubo también calma y nadie se permitió el menor desmán.

¿Pero es que dirán, irritados, los católicos de pega, podía ocurrir otra cosa?

No, y lo consignamos para corroborar cuanto venimos diciendo desde el martes: que el tránsito rodado por las calles á nadie perjudica ni nadie debe juzgarlo como una provocación, y más que un alarde de impiedad supone una prueba de cultura en quienes instaron la innovación y en quienes la reciben sin protesta.

Como que es justa, progresiva, equitativa. Y no dió más de sí el día de ayer."

### Cambios de hoy

Londres, vista, á 27'46, por £  
París, vista, á 8'50.

### UN TELEGRAMA

De nuestros queridos correligionarios del Puerto de la Cruz, incansables defensores de la causa republicana y de los intereses de Tenerife hemos recibido el siguiente telegrama:

Director PROGRESO,  
Puerto Cruz 25 (15).

Al felicitarnos por el triunfo de nuestro correligionario D. Alfredo Vicenti, Director de El Liberal, felicitamos también á esa redacción á la que en gran parte se debe el notable éxito obtenido.

Por acuerdo del Comité, Agustín Estrada.

Por demás está decir cuanto agradecemos esta sincera felicitación. Hemos cumplido únicamente con nuestro deber de tenerfeños y de republicanos. Estamos satisfechos y estas muestras de afecto aumentan nuestra satisfacción.

### Se alquilan

dos casas de recién construcción en la calle de la Marina, con magníficas vistas del Puerto. Dará razón, D. Vicente Díaz Llanos. (15 p)

### EMPRESA DE EMBALSES DE AGUAS DE TAHODIO

Se suplica á los señores que han recibido las cartas circulares interesándose la suscripción de acciones de esta Empresa tengan á bien devolver antes del día 28 del actual el boletín consignando en él las acciones que estén dispuestos á suscribir, pues se desea conocer si se aportará el capital que se juzga indispensable, y para convocar en tal caso á la reunión ya acordada con el objeto de discutir la modificación de los Estatutos y dejar definitivamente reorganizada la Compañía.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Abril de 1911.—El Secretario, M. Cañadas. Sitios á donde pueden devolver los boletines: Escritorios de D. Cristóbal Beautell.

" " Carlos La Roche. Casa de D. Juan Díaz Rodríguez y escritorio de D. Manuel Cañadas. Marina número 1.

### La división de los conservadores

No obstante la negativa de la vieja "cotorróna", nos consta que la noticia de la retirada del Sr. Dato tiene fundamento serio. El Sr. Dato ha pensado en abandonar la mala compañía de Maura y Cierva; él lo dice, y sus amigos lo propalan. El Sr. Dato desea hacer mucho tiempo romper la solididad con los mauristas; su concepto de la política conservadora es muy distinto del que profesan estos señores que llegaron al viejo solar conservador á última hora, y, no satisfechos con ocupar sus mejores puestos, han impreso al partido un carácter reaccionario y repulsiivo, que no tuvo cuando lo dirigía Cánovas ni cuando asumió su jefatura D. Francisco Silvea.

Por mal entendidos deberes de disciplina, por un falso compañerismo, D. Eduardo Dato permaneció al lado del Gabinete Maura en aquellos momentos en que los crímenes de Barcelona levantaban la protesta del mundo civilizado. El Sr. Dato como otros prestigiosos elementos del partido, creyó que las circunstancias le forzaban á no revelar su disconformidad con la cruel represión que hacían Maura y Cierva, y con sus soeces y bárbaras provocaciones á la conciencia europea. Callaron ante aquel desbordamiento de barbarie gubernamental, contrayendo la responsabilidad que corresponde á los que faltan por omisión.

A las gentes mauristas no les bastó el sacrificio del Sr. Dato. Su silencio les mortificaba; querían de él que, de una manera pública y solemne, expresara en el Parlamento su asentimiento á la obra del último Gobierno conservador; así juzgaban que unía su suerte á la de los que ensangrentaron los fosos de Montjuich con la sangre de víctimas inocentes. Y exigieron al señor Dato que llevara la voz de los conservadores en el debate Ferrer. El señor Dato, aunque procuró cubrir con su persona y sus prestigios los cuerpos de Cierva y de Maura, no pudo satisfacer los deseos de los mauristas. De sus labios no salen elogios entusiastas para Maura y su lugarteniente, Cierva; no insultó á los republicanos y socialistas, no mancilló la memoria de los fusilados. Y los mauristas le criticaron. El Sr. Dato, cansado de hacer sacrificios y de tolerar compañías que le desacreditan y le asquean, anunció su retirada de la política.

Como es natural, los interesados en mantener la farándula de la disciplina del partido conservador hacen los imposibles porque el Sr. Dato no lleve á cabo sus propósitos. Los más recalcitrantes mauristas comprenden ahora la magnitud del conflicto que se les viene encima, y procuran remediar el mal que ellos mismos causaron. Se han dado cuenta de que tras el Sr. Dato se irán otros, y que estos otros se marcharán menos silenciosamente que el ex presidente del Congreso. Quizá los ruegos y las "altas indicaciones" lo gran hacer desistir al Sr. Dato de sus propósitos; mas ello no solucionará el problema á los conservadores: lo aplaza, nada más. Dentro de ese partido luchan dos espíritus antagonicos: el neamente conservador, el tradicional del partido, y el ultramontano, el inquisitorial, del que son voceros Maura y Cierva. A nosotros los republicanos no nos interesa gran cosa el pleito; realizaremos nuestra obra y llegaremos á nuestro fin, suceda lo que quiera en las filas monárquicas.

En estas luchas somos meros espectadores, y si nos ocupamos de ellas es porque tenemos el deber de registrarlas.

### AVISO

La Fábrica del Gas avisa á sus abonados y al público en general la traslación del Depósito, Alfonso XIII, 74, á la fábrica en los Llanos, en donde despachará el material llevándolo gratuitamente al domicilio de las personas que así lo deseen.

De 5 y media á 7 de la tarde, estarán los montadores á disposición de los abonados para atender las reclamaciones las cuales deberán pasarse por escrito ó por teléfono á estas oficinas.

### Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid 25 (11'50).

El problema canario. El Gobierno se inclina á aplazar la presentación á las cortes del proyecto de solución al problema canario. Los tinerfeños creen conveniente que se aborde ahora el problema.

Da Marruecos. Las noticias que de París se reciben anuncian que en Larache se nota gran agitación con motivo de la llegada de los oficiales franceses. Témesese que ocurran disturbios, dada la excitación de los moros. De la situación de Fez no se sabe ninguna nueva noticia.

### Mesa. CRÓNICA

Enferma.—Se encuentra enferma de algun cuidado la señora madre de nuestro querido compañero de redacción Ildefonso Maffiotte. Por demás está decir que vivamente deseamos el pronto restablecimiento de la enferma.

Del "Ateneo".—El sábado á la noche y bajo la presidencia de nuestro querido amigo D. Rafael Calzadilla se celebró una reunión para tratar de la reorganización del Ateneo, acordándose efectuar inmediatamente el traslado de los muebles al nuevo local y activar los demás trabajos preliminares, á fin de que en los primeros días del próximo mes de Mayo pueda quedar definitivamente constituida la sociedad.

Hallszgo.—En la Prevención municipal se hallan depositadas unas llaves, encontradas en la calle de Méndez Núñez.

Vapor.—En el día de hoy, ha fundado en nuestro puerto el hermoso vapor correo alemán Frankwald, perteneciente á la poderosa compañía Hamburg América Linie (Hamburguesa Americana) cuyos consignatarios son los Sres. Hardisson y C., el cual ha dejado en este puerto 116 pasajeros los cuales según informes directos que hemos adquirido de los mismos, vienen satisfechísimos del buen porte y comodidad que han recibido abordo del mencionado buque. Informes como estos, siempre nos es grato hacerlos trascender al público por tratarse especialmente de pasajeros paisanos nuestros.

Explosión.—La guardia civil del puesto de Arucas comunica á este Gobierno que en San Bartolomé de Tirajana, á las 11 de la mañana del día 20 del actual hizo explosión en una casa de las afueras del pueblo dos arrobas de pólvora que estaban en un saco y que para los barrenos la empleaban los trabajadores de la carretera en construcción, dos de los cuales resultaron con graves quemaduras en la cara y diferentes partes del cuerpo.

A consecuencia de la explosión se incendió el edificio siendo sofocado el incendio á poco de iniciarse, gracias á la oportunidad con que acudieron al lugar del suceso y á los eficaces trabajos que para ello realizaron las autoridades locales y los trabajadores de la carretera.

Contrato.—Aprobado el concurso celebrado en Madrid para el arrendamiento del edificio Gobierno civil han sido aceptadas las proposiciones de D. Alonso Ascanio dueño de la finca en que hoy está instalado, en cuyas dependencias se están haciendo actualmente importantes reformas.

Por el ministerio de la Gobernación se ha autorizado al Gobernador civil Sr. Eulate para que en nombre del Gobierno haga el contrato correspondiente.

Los que viajan.—De Las Palmas ha llegado el ingeniero Jefe de Obras públicas D. Orenco Hernández.

En el vapor Reina Victoria han embarcado hoy, entre otros, para la Península, el médico de esta Estación Sanitaria D. José Aceituno, el joven estudiante de la Ortopedia D. Miguel Rodríguez y D. Ignacio Llaena y Monteverde.

Espectáculos.—El sábado próximo, probablemente, debutarán en el teatro del Parque Recreativo los aplaudidos duetistas italianos Los Dorete en unión de un buen cinematógrafo que nos dará á conocer nuevas é interesantes películas.

D. E. P.—En Las Palmas ha fallecido el Sr. D. Antonio Cabrera Pérez, padre de nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza D. José Cabrera Iglesias, á quien, lo mismo que á todos sus familiares, enviamos nuestro más sentido pésame.

Poseión.—Se ha posesionado de su cargo en Lanzarote el nuevo Secretario intérprete, en propiedad de aquella Estación Sanitaria D. Manuel Jordán y Franchy.

Detención.—La guardia civil del puesto de Arrecife ha detenido al vecino de Tegui Santiago Rodríguez Crespo, condenado á cuatro meses de arresto por el delito de hurto.

Dicho individuo ha ingresado en aquella cárcel de partido. Ayuntamiento.—Para ma-

ñana por la tarde está convocada en el Ayuntamiento la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria de segunda citación.

Jura de bandera.—En la plaza de la Constitución se celebrará el día 2 de Mayo próximo el acto de la jura de bandera por los reclutas recientemente incorporados á los distintos cuerpos de esta guarnición y la Laguna.

Cofac Terry Puerto de Santa María. Representante: Sres. Spragg & Dolgado.

### Movimiento Marítimo

Table with shipping arrivals and departures. Columns include ship name, origin, and arrival date. Includes entries like 892-152-Salerno, noruego; de Canaria, 893-153-Mammel Calvo, español; de Génova y escalas, 894-154-Pakeha, inglés de Liverpool, etc.

AVISO. Se participa al público que para tener derecho á la gratificación de cuatro días de pan que la panadería LA HIGIENICA ha ofrecido, deben empezar á tomarlo desde el día 1.º de mes. Asimismo esta fábrica hará otra gratificación á las sirvientas que tomen el pan en su despacho, San José, 31. (5)

### EL TRÉBOL

Tienda de Novedades VIERA y OLAVIJO, No. 11

### Gran realización por pocos días

Procedentes de un saldo recientemente adquirido, se realizan á mitad de precio infinidad de artículos, tales como corsés desde UNA peseta; capotas, sombreros, gorras, batas para niños de ambos sexos, ropa blanca para señoras, delantales, cuellos, zapaticos, medias, entredoses, galones é infinidad de artículos imposibles de enumerar. También se acaban de recibir blusas, corbatas, pañuelos y abanicos, todo muy apropiado para la presente estación. Tarjetas postales de todas clases se reciben en todos los correos. Calle de Viera y Clavijo, núm. 11, (antes Santa Rita), esquina á Jesús Nazareno. 15

### T. Bolaños del Castillo (SOMBRERERIA)

Últimas novedades en sombreros de copa, hongos, flexibles, paja y gorras para caballeros y niños. Se reforman toda clase de sombreros. Especialidad en el arreglo del panamá. Plaza de la Constitución, Frente al Hotel Victoria.

### Academia preparatoria

para escuelas especiales de Ingenieros, de Industrias, de Comercio, incluso el Profesorado; asignaturas del Bachillerato, etc. Colegio de primera enseñanza anexo á dicha Academia. Enseñanza Elemental y Superior con sujeción á los programas de ingreso de las diferentes carreras.—Idiomas. En Santa Cruz de Tenerife: Robayna 7 y Méndez Núñez 10. En la Villa de Icod: Chorro 12 y Ciervo de Dios, 9 y 11. Juan Gaviño.

Pida Vd. Chocolate "LA LEGALIDAD" de José Fernaud

**BAZAR TENERIFE**

48, Alfonso XIII, 48  
ESQUINA A TEOBALDO POWER

Gran almacén de MUEBLES de todas clases.  
Extenso surtido en artículos de fantasía, propios para regalos.  
Exposición permanente en POSTALES, siempre novedades.  
Especialidad en JUGUETES, APARATOS ELÉCTRICOS, PIANOS, ESPEJOS é infinidad de artículos.  
Fábrica de SOMMIERS y CATRES metálicos, lo mismo que COLCHONES y ALMOHADAS de crin, lana, pluma y miraguano.

**Se sirven toda clase de encargos.**

**SE VENDE**

por menos de la mitad de su precio de costo, la estantería del establecimiento de relojería que se halla establecido en la calle del Norte esquina á Pérez Galdós. Dará razón Nicolás Sosa, plaza del Mercado, cuarto núm. 9.

**OJO**

No hay que dudarlo. No hay quien venda vinos puros de uva para mesa y papas á precios tan baratos al por mayor y menor, como los que se venden en el almacén de Comestibles y Bebidas de Manuel Arias Carmona, Puerta Canseco, núm. 40, antes Consolación.

Probar para creer. Se garantiza peso y calidad. Las mercancías son puestas en el domicilio del comprador.

**LA ALEGRÍA ANDALUZA**

(antes LOS TRES GATOS)

Café y Restaurant

de

**Francisca Herrero**

Se sirven comidas y cenas succulentas.—Se admiten abonados.

**Todo bueno y barato**

En el establecimiento de la VIUDA DE GIL, se acaba de recibir papel de seda, hojas, pétalos y demás accesorios propios para hacer flores.

También ha recibido pajas y flores para sombreros. Moños de buches y de trenzas, tirabuzones y todo lo relacionado en adornos para la cabeza á precios sin competencia.

6, Pérez Galdós, 6, (antes San Lorenzo)

**Globulógeno**

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso.

De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

**Se vende**

la Balandra nombrada *Andrea*, anclada en el puerto de Las Palmas.

Darán razón en las oficinas de los señores Fyffes Limited, Marina, n.º 1, en Santa Cruz de Tenerife y Venegas 18 en Las Palmas.

**INGLÉS**

Método rápido y práctico

Clases generales y particulares, ó á domicilio.

**Alfonso XIII, 63**

Precios módicos.

**Dr. SECCHI**

MEDICINA INTERNA Y CIRUGÍA GENERAL, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Continuará aplicando el

**606**

SIN DOLOR ALGUNO

en los casos en que esté indicado.

Consultas de 12 á 2.

Teléfono 296.

**Imeldo Serts, núm. 10.**

**En el Bazar Francés**

se compra leña de Noé, que tiene olor á rosa, á razón de 15 pesetas quintal.

**Una casa terrera**

Se vende la casa terrera de la calle de Duggi, n.º 6. Tiene 3 hermosos dormitorios y uno pequeño, sala, antesala, comedor, etc. Dará razón su dueño, calle de la Palma, núm. 23.

**El Cocinero**

práctico

Nuevo tratado de Cocina, Repostería y Pastelería, con interesantes artículos de Economía doméstica y Horticultura.—Parte de lo que comprende este libro: Describe minuciosamente el servicio de la mesa, el arte de trinchar, y todo lo referente á la cocina económica y á la de lujo de todos los pueblos civilizados. Contiene gran número de interesantes fórmulas de fácil ejecución y recomendadas por los más afamados cocineros nacionales y extranjeros, después de aquilatarlas en la práctica; y á más del arte completo del pastelero y repostero, comprende un Manual de Economía doméstica en que se expone la manera de conservar las sustancias animales y vegetales, dirigir la matanza y salazón del cerdo, reconocimiento de las carnes triquinadas, elaborar el pan, practicar el lavado, y planchado, etc. Termina el libro con un Tratado de Floricultura. Nueva edición ilustrada con 300 grabados. Precio 4 pesetas, encuadernado.

**Un caballo**

de cinco años y un coche de dos ruedas, se vende. Razón, en la Imprenta García Cruz.

**La Flor del día**

ESTABLECIMIENTO DE

**José Regidor y hermano**

Consolación, 31

**Encajes y Telas**

Esta casa tiene el gusto de manifestar á su distinguida clientela y al público en general, que acaba de recibir un extenso surtido en encajes de todas las clases y anchos que se deseen, como tiras bordadas y los tan renombrados encajes de bolillos para equipos de novia: En ropa blanca para señoras, siempre surtido permanente á los siguientes precios: Camisas á 2, 3, 4, 5 y 7 pesetas; Camisones á 3'50, 5 y 7 ptas. Pantalones á 2, 3, y 4, ptas. Enaguas á 2'75, 3'50, 5, 7, 10 y 12, pesetas.

Confección y tela inmejorable.—No dejen de visitar esta casa y se convencerán.—31 Consolación 31.

**Se venden**

las casas marcadas con los números 48 y 5 de las calles de San Juan Bautista y Chamberí, de esta capital. Dará razón el Letrado D. Juan Rumeu, calle del Sí, núm. 1.

**Imprenta García Cruz**

36, San José, 36

Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación de libros.\*\*\*\*\*

Prontitud, esmero y precios módicos.

Visitar sus talleres y os convenceréis.

**EMPLEADO**

Con bastante práctica en mostrador y alguna en escritorio se ofrece. Darán razón en esta imprenta.



**Sobres comerciales y de Oficio, Papel de hilo cuadrado**

Se venden en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

880

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

ti anteayer que dentro de poco os contaría todo lo que sé con respecto á vos... el día ha llegado, y estoy pronto á cumplir mi promesa.

Inclináronse sus ojos ante mi mirada.

—Y bien...—murmuró.—hablad.

—Pasaré en silencio—repuso,— lo que conozco de vuestra vida galante... vuestros amantes... vuestra misma casa de juego, todo me parece venial al lado de lo otro... dejaré también á un lado á la condesa de Esther, pobre joven que hubiera sido buena sin vos, y cuya educación proseguís con tanta paciencia... Comienzo por vuestra hermana Lia...

—Una hipócrita que me detesta, y que me habrá columniado, pero si os place, caballero, decidme de dónde habéis sacado todo lo que á ella concierne.

—De dónde ha sacado todo lo demás... Esa niña...

—Ese ángel ¿no es cierto?—interrumpió Sarah, con sarcástico acento.

—Ese ángel; si, señora: un ángel ante cuya inocencia se ha estrellado toda vuestra astucia.

Sarah trató de sonreír.

—Las cartas no eran de vuestra letra, señor barón—murmuró,— así es que no puedo decir que vuestro entusiasmo sea interesado... pero permaneciendo aquí.. ¿quién sabe? Los ángeles tienen á veces más de un devoto... devotos que se dividen en dos clases, correspondientes y residentes.

El fuego de la indignación me subió á la cabeza.

Otto se detuvo bruscamente, como si temiese haber dicho ya demasiado.

Albert y Goetz ignoraban todavía el nombre de la familia de Sarah, y ni aun conocían á su joven hermana. Nada comprendían de aquella parte de la historia

**Todo barato. Todo bueno.**

En el establecimiento de comestibles de Rafael Clavijo Almenar, se expenden los siguientes artículos á precios muy reducidos:

Chorizos de todas clases. Jamones gallegos, Serranos é Ingleses. Enlatados de todas clases, gran variedad, en clases finas. Arroz Piamonte y Valencia. Garbanzos de Castilla. JUDIAS, MANTECA, Queso Gruyere y Patagrás. Vino tinto del país á 50 céntimos litro. Vino moscatel á 1,50 pesetas litro. Vino Jerez á 1'25 pesetas litro.

Gran surtido de Galletas. Licores de todas clases. Aceite refinado en botellas. Mantequilla de cerdo en latas de un kilo, y otros muchos artículos.

A comprar barato y bueno.

**Frente al chorro de Santo Domingo.**



**Calzado**

Almacenes que se recomiendan por sus grandes existencias de calzado de novedad que siempre venden, en todas formas y clases, por los magníficos y duraderos materiales empleados en su confección y por la gran baratura de los precios:

**La Bota de Paris, Dr. Comenge** (antes San Francisco), 18.

**Las Dos Torres, Candelaria, 8,** esquina á Santo Domingo.

**El Mundo, Santo Domingo, 6.**

**Se alquila**

una casa para panadería, con todos los enseres para trabajar. Darán razón Rambla de Pulido, núm. 85.

**Casa de salud operatoria de Nuestra Señora de Lourdes**

Director: Dr. Veremundo Cabrera

Barrio de los Hoteles

(Gran Vía)

CIRUGÍA GENERAL.—Operaciones de vientre; cura radical de hernias; operación de la apendicitis; de omosores de la matriz; de quistes del ovario.—Vías génito urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).

Consulta todos los días, de 11 á 12, excepto los domingos.

**El Dr. González Granda**

CIRUJANO GENERAL

Y SIFILIOGRAFO

practicará solo las inyecciones del

**606**

y toda clase de operaciones quirúrgicas.

Hotel Colón, calle Alfonso XIII, 31.

Consultas, de 2 á 4 de la tarde.

**Américo L. Méndez.**

Agente de Aduanas

Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

**Señores anunciantes:**

Las puertas de los talleres de El Progreso, Imprenta García Cruz, San José, 36, siempre están abiertas de par en par; todo está á la vista, nada está oculto. Si para publicar vuestros anuncios os interesa saber el número de ejemplares que reparte este modesto diario, pasad por nuestros talleres cualquier día, á las cuatro de la tarde, hora en que comienza la tirada.

**Las clases particulares de Cálculos, Partida doble, Legislación y Correspondencia comercial**

que explicaba por mañana y noche don Luis de la Fuente y Lozán, en la calle de la Cruz Verde 22, las ha trasladado á la calle del Clavel, núm. 1.

Horas de 8 á 9 de la mañana y de 9 á 10 de la noche para dependientes del comercio.

HONORARIOS MODICOS Métodos de enseñanza modernos y muy rápidos.

**PÉRDIDA**

de un bolso de plata de señorita entre el Hotel Quisiana y el muelle.

Se gratificará á la persona que lo entregue en la casa de los Sres. Hamilton y C.ª, Marina, número 15.

**Huéspedes**

sedesea un caballero solo, para vivir en familia Informarán, San Felipe Neri, número 14.

**La Notaría**

del Doctor Don Hipólito González Rebolgar, sucesor en el cargo de D. Lázaro Sánchez y de D. Agustín Delgado, se ha establecido definitivamente en la vecina Ciudad de La Laguna, calle de Heradores, núm. 49.

**Lucha de razas**

Se publica semanalmente en cuadernos con preciosas portadas.

Cada cuaderno contiene un episodio completo. De venta: Imprenta García Cruz.

EL HIJO DEL DIABLO

877

acento; no se habrá atrevido á venir en persona á pedirme treguas, y os presentáis vos en su lugar... debo creer por lo tanto, que habéis obtenido una plaza de dependiente en la casa de Geldberg.

—Me he conferido la de cajero, señora; contesté.

Su burlona sonrisa se turbó ligeramente.

—La casa da Geldberg, repuse, me debe, ó más bien, debe al heredero de Zachæus Nesmer, mi pupilo, sumas de gran importancia. Con el auxilio de medios, cuyos detalles os interesarían poco, me he convencido de que la casa estaba próxima á quebrar. En este caso, he hecho un balance con las buenas y malas probabilidades, y viendo que todavía sobaban grandes recursos, me he determinado á sostener la casa.

—¡Cuánta bondad, caballero!

—Lo cierto es, que hubiera podido destruirla sin que me costara mucho trabajo... pero lo que me ha determinado sobre todo, después de muy maduras reflexiones, es el estado en que se encuentra la caja con respecto á vos, señora.

Hasta entonces, Sarah no había abrigado la menor sombra de inquietud.

¿Cómo figurarse que el doctor, su cómplice, su esclavo, hubiese osado acusarla?

Pero á aquellas últimas palabras, el espanto nubló un poco su mirada.

—No os comprendo, caballero, dijo.

—Señora—repliqué,— trataré de hacerme comprender... el doctor hace subir á unos dos millones y quinientos mil francos las sumas extraídas de la caja de Geldberg, Reinhold y compañía,

—¡Delirio!

—Verdad es que no hay recibos; pero cuenta, para



# Jacob Ahlers

Lista de los vapores que se esperan en Santa Cruz de Tenerife.

DIA	VAPOR	Ton.	DESTINO
23 Abril	Eleonore Woermann	5100	Southampton, Boulogne y Hamburgo.
24 Id.	Sao Paulo	4724	Hamburgo.
27 Id.	Prinzregent	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo.
4 Mayo	Jeannette Woermann	3200	Las Palmas, Costa de Africa
5 Id.	Hans Woermann	5600	Madera, Southampton, Hamburgo.
5 Id.	Kamerun	5600	Las Palmas, Costa de Africa
8 Id.	Admiral	6300	Swakopmund Lüderitzbucht Cape Town y Costa Oriental de Africa.
15 Id.	Carl Woermann	8500	Las Palmas, Monrovia, Lüderitzbucht, Swakopmund
19 Id.	General	7000	Southampton, Amberes y Hamburgo.
23 Id.	Lucie Woermann	5100	Southampton, Boulogne y Hamburgo.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio frutero de Tenerife a Hamburgo

VAPORES	Salidas de Puerto Cruz	Salidas de Santa Cruz
VILLAREAL	20 de Abril	21 de Abril
PORTIMAO	27 id.	28 id.
OLDENBURG	4 de Mayo	5 de Mayo
PORTO	11 id.	12 id.



# Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE ABRIL

Día 13 el magnífico vapor SANTIAGO  
 " 20 " " SAN LUCAR  
 " 27 " " SAN MIGUEL  
 " 5 Mayo " " SAN TELMO

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la des carga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE y HULL.

SALIDAS DEL MES DE ABRIL

Día 2 Abril el magnífico vapor STROMBOLI  
 Día 30 id. " SANTA CRUZ

Se admiten pasajeros de 1.ª clase al precio de £ 6-6-0 cada pasaje. Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

## SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián

Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Saúces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Cada quince días hará el vapor SANCHO una expedición extraordinaria a la Costa Norte de Tenerife, saliendo de esta Capital los jueves en la noche para cargar allí los viernes y sábados, la fruta que se presente para DUNKERQUE y HULL, y llegar a Santa Cruz de Tenerife los domingos al amanecer, saliendo entonces para Gomera en la misma noche en lugar del sábado.

Para más informes dirigirse a las oficinas de

Otto Thoresen, Marina, 3, tercer piso. Santa Cruz de Tenerife.



# Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan: Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DÍAS
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Santa Elena.	Dunluce Castle Ingell Tintagel Castle Dover Castle	27 Abril 28 11 Mayo 25
Cape Town y puertos de Australia	Moravian	19 Mayo
LONDRES	Walwera Rimutaka Inyoni Cawdor Castle Garth Castle Corinthic Intaba Avondale Castle Marathon Orari via Gibraltar Grantully Castle Ruahine Comrie Castle Durban Castle Inanda Galeka Arawa Braemar Castle Insizwa Ruapehu	19 Abril 22 24 25 26 28 3 Mayo 3 6 7 10 11 14 17 18 24 26 1 Junio 2 3
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Athenle Tongariro Corinthic	4 Mayo 18 1 Junio
HAMBURGO	Granada Hohenstaufen via Lisboa, Leixoes y Hamburgo. Habsburg via Lisboa, Leixoes y Hamburgo.	10 Mayo 17 31
VIARIOS	Brittany para Manches-ter.	29 Abril

\* Vía Las Palmas.

# 100 Tarjetas de visita

bien impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

## Se alquilan unos salones

espaciosos y en sitio céntrico, propios para oficinas ó escritorios. Dará razón Don Juan Claverie, calle de Teobaldo Pówer, número 12 y 14.

# Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.ª)



Servicio del mes de Mayo de 1911

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRUSTEGUI	9	Montevideo y Buenos Aires.
M. L. VILLAVARDE	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
MONTEVIDEO	1	Cádiz, Barcelona.
CIUDAD DE CÁDIZ	14	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
ANTONIO LÓPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora. Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

# Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.



# Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa ó Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Abril.

Día 8 ARDEOLA  
 " 15 AVOCET  
 " 22 AGUILA  
 " 29 AVETORO

Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores Aguilá y Ardeola, billete sencillo L. 8: 8; o. Id. de ida y vuelta L. 12: 12; o.

Por los vapores Avocet y Avetoro, billete sencillo L. 6: 6; o. Id. de ida y vuelta L. 10: 10; o.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirijirse a los señores YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

## Chargeurs réunis

Para Dakar, Conakry, Grand-Bazzam, Cotonou, Libreville, Cap López, Sette-Cama, (Mayumba, Loango en trasbordo), Banane, Boma y Malí.

El vapor francés

## Afrique

llegará a este puerto el 30 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios,

Hardisson Hermanos.

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

El vapor francés

## Ceylan

llegará a este puerto el 3 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, R. García, casa de los señores

Hardisson Hermanos.

Para Bordeaux y Havre

El vapor francés

## Europe

llegará a este puerto el día 4 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios,

Hardisson Hermanos.

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

El vapor francés

llegará a este puerto el 10 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, R. García, casa de los señores

Hardisson Hermanos.

Para Bordeaux y Havre

El vapor francés

## Amiral Courbet

llegará a este puerto el 3 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,

Hardisson Hermanos.

Para Dakar, Guinea, Costa de Marfil, Costa de Oro y Dahomey.

El vapor francés

## Amiral-Hamelin

llegará a este puerto el 28 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,

Hardisson Hermanos.

## Cia. générale Transatlantique

Para la HABANA directamente el vapor francés

## Louisiane

llegará a este puerto el 1.º de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, R. García, casa de los señores

Hardisson Hermanos.

IMPRENTA GARCIA CRUZ.-SAN JOSÉ 36

## Toda persona

que desee obtener un retrato verdaderamente artístico ó una ampliación perfecta por un precio módico, que acuda siempre a la acreditada

## FOTOGRAFÍA

ALEMANA,

calle San Francisco,

núm. 34.

¡Fijarse bien en el núm. de la casa!

## PAPEL DE HILO

CUADRICULADO,

se vende en la

Imprenta García Cruz, San José, 36.

## REUMATICO...

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las **Pastillas Anti-Reumáticas** Del Dr. N. BOLET. Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.

## NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife.

reparar esos desfalcos, con vuestra buena fe, en primer lugar.  
 Sarah se encogió de hombros.  
 —Y en segundo lugar, con ciertos secretos que cree poseer.  
 Sarah hizo un esfuerzo para ocultar su creciente agitación.  
 —¡Con qué José Mira me declara lo guerra, dijo.  
 —Sí, señora.  
 —¿Y sois vos quien se une a él, Albert?  
 —Hasta cierto punto sí, señora... En todo lo que se refiere a la casa, es evidente que nuestros intereses son comunes; pero en cuanto a lo demás, y sobre todo en lo que concierne a ese joven, de quien me habéis hablado anteayer, puedo continuar siendo vuestro aliado, con tanta más razón, cuanto que la existencia de ese joven amenaza la prosperidad de la casa de Geldberg, y por consiguiente mis propios intereses.  
 —¡Intereses!... ¡intereses!... ¡Oh, barón! habláis de intereses, vos, a quien tan pródigo conocí!  
 —La prudencia se adquiere, señora.  
 —¿Pero ese doctor, os lo ha revelado?  
 —Me ha hecho conocer algunas leves circunstancias; pero debo decir que yo sabía ya mucho, a causa de mi intimidad con Zachæus Nesmer.  
 —¿Y sabíais ya todo eso cuando me encontrasteis por primera vez?  
 —Todo, señora, a excepción de vuestro nombre, que tuvisteis a bien ocultarme.  
 Sarah reflexionó durante algunos segundos. Quizá no medía bien aún toda la extensión de sus ventajas; quizá pensaba en ese compromiso que yo la había de-

jado entrever, preguntándose si se valdría de mí contra Franz, aún cuando me combatiese en lo demás.  
 Esta era en resumen su situación, por lo que toca a los socios de Geldberg.  
 —Por fin—dijo después de un instante de silencio;—¿cuál es el mensaje del doctor?  
 —La casa—contesté,—necesita trescientos mil francos, para esta noche.  
 Retrocedió su sillón al violento golpe que con el pie descargó sobre la alfombra.  
 —¿Y a mí qué me importa eso?—exclamó:—aun suponiendo que haya recibido ese dinero, ¿creéis que lo he guardado en mi escritorio?  
 —Se cree, señora, que habéis hecho algo más... se va más lejos todavía: se está cierto de que, gracias a una mujer llamada Batailleur, que es vuestro testaferro, poseéis más de cuatro millones en valores de diferente género.  
 Frunciéronse sus cejas, y brilló en sus ojos una centella de la más rabiosa ira.  
 —Ah—murmuró:—veo que os ha contado todo lo que se figura... todas las quimeras que llenan su enfermo cerebro... Caballero, ese hombre está loco... yo nada tengo, y la casa de mi marido está a pique de quebrar.  
 —Eso no me extraña, señora. De los dos millones y quinientos mil francos que habéis tomado de la caja de Geldberg hasta vuestros cuatro millones, van la diferencia de un millón y medio de francos... tal vez poseáis más... de cualquier modo, siempre basta esto para explicar el desfaldo de vuestro marido.  
 —¡Caballero!...  
 —¡Señor! si mi memoria no me engaña, os prome-